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Abgabe bis Montag, den 11.06.2018 per Email an yweber@rhrk.uni-k1.de.

1. Sei K ein in JuLia/NEMO verfiigbarer Korper und R = K[z1,...,2,].

(a)

(b)

Schreiben Sie Funktionen die fiir f € R das Leitmonom L(f), den Leitterm
LT(f) und den Leitkoeffizienten LC'(f) bestimmen beziiglich

1. der lexikographischen Ordnung [p, und
2. der Grad-reverse-lexikographischen Ordnung dp.

Implementieren Sie mit Hilfe der Funktionen aus (@) einen Divisionsalgorithmus,
der fiir f € Rund G ={¢1,...,9s} ¢ R einen Standardausdruck
f=Yiagi+r
bestimmt mit
a;gi # 0= L(f) > L(a;9:)

fiir alle ¢ und

r+0=L(r) ¢ L(G).
Geben Sie sowohl die a; ,...,as als auch r zuriick.

Erproben Sie Thre Implementierung an der Division von

f=2y?+ayz - y*z —yz* € Q[u,y, 2]

nach
G={z?+yz+2% ay+y*+yz}

beziiglich dp.

2. Sei K ein in JULIA /NEMO verfligharer Korper, R = K[z1,...,z,Jund I = (f1,..., fr) C
R ein Ideal.

(a)
(b)
()

Implementieren Sie die Berechnung einer Grébnerbasis G = {g1,...,95} von [
beziiglich Ip und dp mit Hilfe des Buchbergeralgorithmus.

Minimieren Sie das Ergebnis in dem Sinne, dass kein L(g;) ein L(g;) mit ¢ # j
teilt. Ist das Resultat weiterhin eine Grobnerbasis von 17

Erproben Sie Thre Implementierung an dem Ideal

]:(st—x, t-y, 32—z>c(@[t,s,z,y,x].

3. Sei K ein in JULIA /NEMO verfligharer Korper, R = K[z1,...,z,]Jund I = (f1,..., fr) C
Rein Ideal und 1 <m <n-1.

(a)

(b)

Schreiben Sie eine Funktion, die Erzeuger von
INK[Zmit,. . 20

berechnet.

Verwenden Sie Thre Implementierung, um

(st—m, t-y, 52—Z>OQ[z,y,x]

zu bestimmen.



